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1ВВОДНАЯЧЛСТЬ
1.1 Наgгоящая методика поверки распростаняется на счетчики электрической энергпи од-

нофазные многофункциональные кИМПУлЬс-l1) кJIассов Torrнocтll | п 2, выIryскаемые по тех-

llическим усJIовиям ту Ам 50l09898.9241-2024 (в дальнейшем - счетчики) и устан,вливает мето-

ды их первиtIной и периодической поверок.

1 .2 Интервал межIry поверкаJ\,rи - 16 лет,

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
2.1 При проведении поверки должны быть вьшолЕены операции, указанные в табJrице l ,

Таб.rица l - оп пове ки

Наименовшrие операции

внешний ocMtr

п ,]] lc ческой п ltlIoc,l,и изо.lяц,ии

Опробоваrие и проверка правильности работы
счетного механизма, индикатора фупкционирова- 8.3

Да

приемо-сдаточных испьпаниях, то повторнаJI проверка

а-г прие\,l о-с-ltаточных испытании.

.Ща .Ща

ния испытательных вьrходов

оlrределепие основпой относительной погрешно-
8.6

с,l,и

определение основной абсолютпой погреluнос,rи 8.7
часов
Определениепогрешностиизмеренияпараметов 8,8
сети
Проверка

"оз"о*lrосrи 
считывдlия информаrши

по интерфейсу и подгверждение соответствия про- 8.9

{а

!,а

[а

2.2 При потryчении отрицательного результата в прцессе выполнения любой из операций

поверки счетчик признают яеприmдным и его поверку прекрЕшlают,

2.З После устравения недостатков, вьваавших о,грицательный результат, счеFIик вновь

предстilвJUIют на поверку. 
^а-^-. л...' " 2,4[опУскается выборочная первичнrrя поверка счетчиков' При этом объем_вьборки счет_

чиков из партии, подвергаемьrх первичной поверке, опредеJIяется в соответствии с ГоСТ 24660-81

кстатистический приемочный контроль по мьтернативному признаку на основе экономическlтх

показателей>. Пример выбора плана контроля и количества поверяемых счетчиков в соответствии

с ГОСТ 24660-8l привелен в Приложевии Б,

3 СРЕДСТВЛ ПОВЕРКИ
3.1ПрипровеленииповеркисчетчиковдолжныприменятьсясредстВапоВерки'УказанныеВ

табrице 2. ,щотryскается применение этаJtовов, не приведённьrх в табличе, но обеспечивающш(

определение метрологическrх характеристик с'гребуемой точностью,

3.2 Все срелства na""p"r"i должны бьпь повереяы (атгестованы) в устаповлевном порядке

и иметъ действующие свидетельства о поверке (атгестаuии),

)

tlри
обязательвость выполнения опе-

Номер
rryнкта

методики

8.1

периодическойпервичной по-
ll()

Ла
ке

8.2

!а8.4самоходаа без тока ]кип
Ла8.5Проверка старто Boi0 тока (lryвствнтельности)

Ща.Ща

9льта],ов
обеспечения счетчика

Да

Да') l I

Да

!а!а



Номер пунк-
та ме,годи ки

Установка для проверки элекгрической безопасности GPI 725:
- диапд}он воспрои:}ведения вапряжения переменного тока: 100 В - 5 кВ
(50 _ 60 Гц);
- предеJI дотryскziемой абсоrпотяой погрешЕости (^Ц: t (0,0l,U + 5 В)

и их основные м исl I{Kll

8.2

Средства поверки
ологпческие и технические

ия частоты _ не более * 5 х10-7+ 1 ед. сч
Частотомер Ч3-54:
- погрешнос,l ь измереп

-относительнм по шность- + 0,17о
Секундомер СОСпр-2б:

ПВЭМ типа IBM РС 486 и вьше
АJаптс RS232/RS485

8.7. 8.8. 8.9

8.7. 8,8, 8.9
в соответствии с МЭК 61 107

ое обеспечение ( smartset)
Фотоголовка отlтического и
п

Таблица 2 - по н

Установка автоматическ{м многофуrкчиондтьная для поверки счёlчиков элек-
трической энергии SJJ-I:
- максимальное значение нrшряжения: 3х456 В;
- максимiлльЕое значение сиJIы тока: l00 А;
- диапазон реryлирванш угла сдвига фаз: 0 - 360 ';
-lI ло скаемои относительнои по шIlосl,}t и ия )tlc и+0 1%

8.4, 8.7

8.7 8.8 8.9

8.7. 8.8. 8.9

Примечание
1 ,щопускается применение аналогичньж средств поверки. обеспечиваюцих определение мет-

,,lогнческих ха Kl с,гпк llоRе яеllы\ измсренцй с требуец9Д JgjцgsцIо. _

8.з-8.9

4 ТРЕБОВЛНПЯ К КВЛЛИФИКЛЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
4,1 К поверке счетчиков допуск:lются лица, изучившие эксплуатаJIионные документы Еа

поверяемые средства измерений, основные и вспомогательные средства измерений и н,rстоящую

методику поверки.

5 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОIЬСНОСТИ
5.1 Помещение для проведеяия поверки должно соответствовать правилам техники без-

опасности и производственной санитарии.
5.2 При проведеЕии поверки сче.IaIиков необходимо соблюдать правипа техники безопасво-

сти при эксплуатации электроустановок и требовавия безопасности, определешrые в экспrryатаци-

oHHьD( локументах на поверочную ycтzlнoвKy.

5.3 К рботе на поверочной установке следует допускать лиц, прошедших инстуктаж по

технике безопасяости и имеющих удостоверение о проверке знаний. Специаlпrст, осуществJию-

щий поверку счетчиков, должен иметь квалификационную групrý, по электрбезопасности Ёе ни-

же ,гретьей.

6 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКЛ К НЕЙ
6.1 При првелении поверки должяы бьггь соблюдены слелуюцше условия:

- температура окружающего воздуха (2З !2)"С;
- относительнм влажность воз.ryха (30...80) %;

- атмосферное давление (84... l06) кПа;
- внешвее магнитное поле - отс}тствует;
- частота измерЕтельЕой сети (50 t 0,5) Гц;
- форма кривой тока и напряжения сиЕусоидaUънм с коэффичиенюм несинусоидztпьцосм

пе более 5 0/o;

4
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- о,гкJIонение значения фазного напрях(ения от среднего значеЕия t l О/о;

- откJIонение значения силы тока от среднего значеЕия t 1 0Й.

6.2 На первичную поверку следует предъявлять счетчики, принятые отделом технического
контроля изготов}fгеля или уполномоченным на то представителем организации, проводившей

ремонт-
6.3 На периолическую поверку следует предъявлять счетчики, которые были подвергнуты

регламенп{ым работам необходимого вида (если такие работы, например, реryлировка, преду-
смотрены техническими документами) и в экспIryатационньн документах ва которые есть о от-
метка о выполнении указанньrх работ.

7 ПОДГОТОВКА К IРОВЕДЕНИЮ ПОВЕРКИ
Перел провелением поверки необходимо выполнить следующие операции,
7.1 Выдержать счетчик в нормальных условиях не менее 1 ч.

7.2 Средства измерений, которые подлежат заземлению, должны бьrrь надежно заземлены.

Подсоединение зФкимов зЕullитного заземлениJI к контуру заземления должно производиться раЕее

других соединений, а отсоедиrrение - после всех отключений.
7.3 Подключlтгь счетчик R средства поверки к сети переменного тока, ВКJIЮtМТЬ И ДаТЬ ИМ

прогреться в течение времени, указанного в экспlryатациояной докумеIпации на них.

8 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

8.1 Внешпий осмотр
8.1.1 При внешнем осмотре проверяют комплектность, маркировку, наличие схемы под-

ключения счетчика, отметки о приемке отделом техяического коптролJI или о выполяении регла-
ментных работ, а тмже соответствие внешнего вида счетчика требованиям гост 31818.11-2012,

технических условий и эксплуатационных документов на счетчик конкретного типа,

8,1,2 На корпусе и крышке зажимяой коробки счетчика должны быть места дJIя п,шески

пломб, все крепяцие винты должны быть в наличии, резьба винтов должна быть исправна, а меха-

ничсские элементы хорошо закреплены.

8.2 Проверка электрической прочности пзоляции
8.2.'l Проверка электической прочности изоляции счетчика нlшряжением переменного то-

ка проводится на установке GPI 725 или другой устаЕовке, KoTopФI позволяет плalвно повышать

испытательное напряжение прzцтически сиlтусоидальной формы частотой 50 Гц от нуJIя к задан-

ному зЕачению. Мощность источника испьттательIlого напряжеЕия должна быть не менее 500 В,д.
Скорость изменеfiия Еапряжения должна быть такой, .ггобы напряжение измешIлось о,г ну-

ля к заданному значению или от заданного значеIlиrI к нулю за время от 5 до 20 с, Испьlтательное

напряжение заДiшного значеяия должно бьпь приложено к изоляции в течение 1 мин,

Появлеяие <<корны) и шума не явJIяются признакzшt{и неудовлетворительной изоляции.

8.2.2 Испытательное напряжение 4 кВ переменного тока частотой 50 Гц прикладьвают:

- между соединенными вместе всеми силовьIми цепями тока и напряжениJI и <землей>;

- между соединенными вместе вспомогательными цепями с номивмьным нzlпряжением

свыше40Викземлей>.
Примечание - <Земля> - метмлическая фольга, которой зlжрывают корпус счетчика, Рас-

стояние Бт фольги до вводов коробки зажимов счетчика должно быть не более 20 мм,

Результаты проверки считают положительными, есJпл электрическм изоляция счетчика вы-

держивает воздействие прикJIадываемого напряжеЕия в течение 1 мин без пробоя или перекрытия

изоляции.
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8.3 Опробоваппе п проверкд правщrьпости работы счетного мехавпзма, индикаторд
функцповпровапия, пспытIтеJIьныI выходов

8.3.1 Опробоваяие и проверка испытательньD( вьподов закJIючается в устМОВЛеНИИ их ра-
ботоспособности - наличия вьIходного сигнаJIа, регистируемого соответствуюпшми устрйства-
ми поверчной устlrновки.

8.3.2 проверку работы индикатора функционирования проводят на поверочной ycT.lBoBKe

при номинальньIr( значениях напряжен11я и силы тока, путем наблюденlu за индикатором функци-
онирования (свgгодиодным индикатором, расположенным на передней пшrели).

результат проверки считают положительным, если паблюдается срабатывмие светодиод-
ного индикатора.

8.3.3 Коптроль Емичия всех сегментов дисплея проводlт сразу после подачи на счетчик

номинального напряжеItия сличением индицируемого при этом теста дисплея с образцом, приве-

леяным в руководстве по эксILIIуатации счетчика,
8.3.4 Правильность работы счетного механизма счетtшка проверяют по приращению пока-

заний счетного механизма счетчика и чисJry включенпй светодиода, вкJIючающегося с частоmй

испьпательного вьжодlого устройства (чисJry импульсов на испытательпом вьrходе),

Результат проверки считают положительньм, если на кaDкдое изменение состоявия счетно-

|,о механизма пРоисходит N срабатываниЙ свеl,одиода в соответствии с формулой:
k (8.1)

l0"
где &- постоявная счеттшка имп/(кВт,ч) [имп/(квар,ч)];
и - число разрядов счетного механизма справа от зап*тoй.

8.4 Проверка без r,oKa нагрузкп (отсутствпя самоходд)
8.4.1 ПроверкУ проводяТ на повсрочной установке. К цепям напрях(ения счетчика прилага-

ют напряжение, значение которого равно l 15 0/о номинального значения, при этом ток в токовых

цепях счетчика должен отс)тствовать.
8.4.2 Концоль числа имIryльсов на испытатель}tом выходе выполняют по схеме приложе-

ния А, (частотомер устанавливается в режим счетчика импульсов, н{шряжеяие на выходе блока

питания - l0 В). Если испо.тIьзуемм поверочнaUI установка предусматривает ав-томатизировацную

проверку отсутствия самохода счетчиков, то испытания проводят на поверочнои установке,

примечание - Перел начмом контоля задаюr,базовое значение сиJш тока в последова-

тельньж цепях счетчика, а для частотомера выполняют команrry (СТАРТ)) и убеждшотся в том,

тго на цифровом табло частотомера происходит регистация имIryльсов, Затем размьткают после-

довательвыецеписчстчика'азарсгистрироВанноечислоимгryльсоВпринимаютзаяачfu.lьноезна.
чение. При необходимости уровень сигнaца па входе частотомера подстраивается резисторм Ю,

8,4.3 Счетчик считаlют вьцержавшим прверку, если на испытательном вьIходе счетчика

зарегистрировalНо не более 1 импульса за время испыганий Дr, мин, вычисленное по формуле:

1f.106
лl -- k.U,*". l *,

(8.2)

где ilc - постоянная счётчика, пмп/(кВт,ч) [имп(квар,ч)];
N - коэффпчиеНт равньЙ 600 для счетчиКов кJIасса точности l по гост з 1819.21 и равный

480 дlя счетчиков кJIассов точности l и 2 соответственво по ГоСТ 318l9,23;

U,,." - номиншrьное напряжение, В;
larc - м8ксиммьвый ток, А.

прямечlпие - .щоrryскается выборчнм первичнм поверка счетчиков, При этом объем вы-

борки счетчиков из партии, подвергаемых первичной поверке, опредеJи9тся в соответствии с
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ГОСТ 24660-81 (Статистический приемочньй контроль по .lльтернативному признаку на основе
экономическЕх показателей>. Пример выбора плzrна KoHTpoJUI и количества поверяемьж счетчиков
в соответствии с ГОСТ 24660-81 приведен в Приложеяии Б.

8.5 Проверка стартового тока (чувствительностп)
8.5.1 Проверку чувствительности счстчика провомт при номинzшьном значеЕии нalпряже-

ния и cos 9 = 1 (при измерении активной энергии) или sin ср : 1 (при измерении реактивной энер-
гии). Нормированные значения силы тока, которые соответствуют чувствительности д.JIя каждого
исполнения счетчиков, укваЕы в таблице 3..Щля счетч,rков, предназЕаченньrх дJuI измерений
энергии в двух направлениях, проверку выпол{яют по каждому из направлений.

таблица З - Но \1 ва}Iпые значеIIия ста вого тока

2
гост зl819.2з

0,005 1о

8.5.2 Результаты проверки признают положительными, если на испытатеЛЬНОМ ВЫХОДе СЧеТ-

чика появится хотя бы 1 импульс за времJI испытаний М, миЕ, вычисленное по формуле:
1.2.6. l0'

^, 
= -:-

k .U ,,." . I.

где t - tIостоянная счётчика, имп/(кВт,ч) [пмп/(квар,ч)];
Иол - номинrцьное напряжение, В;
1" - стартовый ток, А (в соответствии с таблицей 3),

примечание -.щопускается выборочная первичная поверка счетчиков. При этом объем вы-

борки счетчиков из партии, подвергаемьD( первичной поверке, опредеJIяется в соответствии с

гост 24660-81 кСтатистический приемочпый контроль по альтерЕативfiому признаку на основе

экономических показателей >>.

8.6 Определение основной относrгельной погрешпости
8.6.1 Определение основной отrосительной погрешности счетчиков проводят на ycтalloB-

ке SJJ-1.
8.6.2 Значение основной относительной пофешности ф в процентах дIя счетчика опреде-

ляют по пок!вalниям вычислитеJIя погрешности поверочной установки, используя имrryльсы опти-

ческого испьпательного выхода счетчика.
8,6.3 Значения нaшряжениr, с!Lпы тока и коэффициента мощносIи, допускаемые пределы

основной относительной погрешности для счетчиков кJIасса точности 1 при измерении акгивцой

энергии приведены в таблице 4. В таблицах 5 и б приведены дапные для счетчиков, ймеющих

класс точности l и 2 при измерении реактивной энергии.

.Щля счетчиков, предЕазначенньrх дlя измерений энергии в двух нrшравлениях, проверку

выполняIот по каждому из направлений.

(8.з)

Прпмечания:
l Основную погрешЕостъ при измерении аrгивной энергии обратного направления д,lrl

счетчиков класса точности 1 допускается проводить дJIя номеров испьrтшrий 1, 6, 12 таблицы 4.

2 Основную погрешность при измерении реактиввой энергии обратвого нaшравления счет-

чиков KJlaccoв то,rrоar, 1 и 2 допускается проводить для номеров испытаний l, 3, 8 таблиц 5 и 6.

8.6.4 Результаты проверки призвают положительными, если зЕачения погрешности, опре-

дсленные по п. 8.6.3, не превышают соответствующих допускаемьж значений,

,7

l
гост з l819.2l

1

гост зl8t9.23
Стартовый ток 0,003 1я 0,003 /а

класс точности счетчика



Таблица 4 - Значения силы тока, коффициента мощности и пределов дотryскаемой основ-
нои относительнои по ешItос,tи счет1Iиков класса точности l п !i }lз}l нии активнои ]ll I Il I{

Таблица 5 - Значения силы тока, коэффичиента мощности и предслов допускаемой основ-

нои относительнои по ости счетчиков класса точности 1 п ш [tз\l li активнои эIlе

.Щопускаемое значе-
ние погрешrости, 0й

Время измере-
Еия, с

нои относительнои ll шности счетчиков класса точпости 2 п и изм ии l,ивllои эн tt}t

4

Значение информамвяою параметра Время изме-

ревI{я, с
жсние
Напря- cos 9, мп

н,lгрузки

.Щоrryскаемое звачение
погрешностл, О/о

Номер
исп. Сила тока

ll
0,5 инд.! 2t 1,0

0,8 емк.3

I

0,5 инд4
0,8 емк.5 4

l
+ 1,0

6

Io

0,5 инд.7 t 1,0
0,8 емк8

0,2 Io

11,0l9

0,5 инд.l0 40

0,8 емк.
t 1,5ll

0,1 k

80+l ýl

IJ"o,

|2 0,05 Io

го пара},lетраЗначение

ние
Sln Q,тип
нагрузкиСила тока

Номер
исп.

ll 2
0,5 ипд2

I"a*"

lз
0,5 индlb

4
20

t 1,0

0,5 инд0,2 Io5
+1ý0,5 инд,6 40

1 +l 07
0,1 Ic

80+] ý0,5 инд.

Uноц

8 0,05 Io

Зпачение информа l и!r9_9 тI]lqцgIрп_ Время измере-
ния, с

.Щопускаемое зна-
чение погрешно-

СТИ, Уо
Sln Q,типНапряжение

Номер
исп. Сила тока

11 z
0,5 инд2

1 4
0,5 инд4

z0

+? 0

0,5 инл5 0,2 IB
+' ý0,5 инд.6 40
L2,017

0,1 Io

80+' ý0,5 инд.

U"o.,

0,05 Ic8

Таблица б - Значения силы тока, коффициента мошшости и пределов допускаемой основ-

8

20

Напряже

Iu"*.

3



Е.7 Опреде.пенпе осrrовной ебсолютноfi погрешности чдсов
8.7.1 Проверry точности хода часов проводят при номинttльном входвом t{апряженпи.
8.7,2 Собрать схему, приведенную в приложении А, разместив фотоприемник (фототрапзи-

стор VТl) напротив светодиода оптического испытательного вьIхода счетчика.
8.7.3 С помопtью програJr{мы KSmartSetl перевести счётчик в режим проверки времени (В

этом режиме светодиод Pulse вьцает сигнал частотой 1 Гц. ).
8.7.4 Установить на блоке питzшия Еапряжение 10 В. Установить частотомер в режЕм изме-

реЕия периода с разрешением l мкс.
8.7.5 Частотомером измерьте период повторения импульсов, кmорьй находится в пределах

от 999995 до 1000005 мкс.
Рассчитайто значеЕие точности внутренних часов по формуле:

тд7=1$- 1).s6400,

Где Т"r, зrа""ние периода следовalния импульсов, измеренное частотомером, мкс.
8.8 Определевие погрешпостtl rзмереппя параметров сети
8,8.1 Определение погрешности измерения параметров сети проводят на установке SJJ- 1,

8.8.2 Пределы относительньгr( погрешностей измерения парarметров сети приведены в таб-

лице 7.

Таблица 7 - П llO ностеи изм ия па в сети

0,05lo<l<0,1lo t5,0%

-0,50 0,1loSlýl.".ct1,0% t0,05 t0,05 t1,00 t1,00 tl,00

8.8.3 Проверка погрешностИ счетчика при измерении напряженI{я проводится при базовом

токе, коэффициенте мощности l и следующих значению( напряжеЕия: 0,8U"o., U,o., 1,15И... С
помощьЮ программЫ KSmartSet> считать иЗ счетчика значеНие фазногО нtшрлхения И". С дrсплея
эталовноIо счетчика, входящего в состав устаЕовки SJJ-I, счатать показания фазного нzшряжевия

Uoop, Опрелетпrть погрешностъ измерения напряжеяия по формуле

lI -ll
5Ц ='-'" - '''Г .|00о/о (8.4)
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результат проверки признают положительным, если погрешrlость при измерении напряже-

ния не превышает значеяий, указанных в таблице 7.

8.8.4 Проверка погрешяости счетчика при измереЕии положительного отклонения напря_

жения проводится при базовом токе, коэффицrенте мощвости 1 и следующих значениях напряже_

gуlя: [J"o*, 1,15U"*. Не менее чеМ через l0 миН после подачи Еzшряжения с помоц$ю программы
(Smartset) считать иЗ счетчика значение положительногО отклонения напряжения бUpy". С дllс-
плея этацонного счетчик4 входящего в состав установки SJJ-I, считать пока}анпя фазного напря-

9

t0,50 t 1,00
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хоF
оLо
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жения Uобр. Определить погрешЕость измереIIия положительного откJIонения напряжения по фор-
муле

^(а?-/_, 
) = ба |,,,, _U ",i, lJ -" ,,oou, (8,5)

lJ """
Результат прверки признают положительным, если погрешпость при измерении положи-

тельного отклонения нzшряжония не превышает зЕачений, указапных в таблиIlе 7.

8.8.5 Проверка погрешности счетчика при измерении отицательного откЛоItеНИя НаПРЯЖе-

ния проводrтся при базовом токе, коэффициеЕте мощIlости l и следуючих зЕачениях нiшряже-

ния: 0,8И"", U-". Не меЕее чем через 10 мин после подаtм н.шряжения с помощью программы
к SmartSeDl считать из счетчика значение отицательного откJIонениrl напряжения бUруr. С дяс-
плея эталонного счетIика, входящего в состав уставовки SJJ-I, считать показtшия фазного ншlря-
женuя (Jобр. Определить погрешность измерения отрицательного откJIонения яапряжеяия по фор-
г"ryле

U -U
^(Л/(_)) 

- бU {_)," - l00%, (8 6)

(8.7)

U
Результат проверки призвают положитеJьным, если погрешность при измерении оlрица-

теJIьного откпонения напряжения не превышает значений, указанпых в таблице 7.

8.8.6 Проверка погрешности счетчика при измереЕии фазного тока производлтся при зна-

чения( информативньD( параметров, соответств)rюIцих таблицам 4, 5, б в зависПмости от клaюса

точности. С no"ou15ro прграммы (Smartset, clMTaTb из счетшка значеЕие фазного тока 1*р. С

дисплея этмонного счетIика, входящего в состав ycTaIloBKи SJJ-I, с.пlтать показ,шия фазною тока

/о6r. Определить погрешность измерения фазного тока по формуле

ы =I*j!*,юvlо,
результат проверки признают положитепьным, если погрешность при измерении фазного

тока не превышает значений, указанных в таблице 7.

8.8.7 Проверка поl.решности счегfiка при измерении тока нейтра.пи производится при зна-

чениях информативньD( паралvетов, соответствующrтх таблпцам 4,5, б в зависимости от кJIасса

точности. ё по"ощ"rо программы (Smfitseo) ctMTaTb из счетчика значение тока нейтали 1""n. С

дисплея этiшонного счетчика, входящего в cocтurв установки SJJ-1, считать показания тока нейтра-

ли 1о6r. Определить погрешность измереIIия тока нейтрми по формуле

(8.8)

результат проверки признают положптельвым, еслп погрешность при измерении тока

нейтрапи не превышает значеяий, указанных в таблице 7.

8.8.8 Прверка погрешности счетчика при измерении частоты проводится при номинаJБЕом

нaшряжении, бчaо"ом токе, коэффициенте моцIности l и при следующих звачени-D( частоты: 47,5

Гц, 50 Гц, 52,5 Гц. С помощью прогр{rммь! <SmartSet> считать из счетчика значение частоты сети

F",,, С дисплея эталоняого счетчика, входящего в состав установки SJJ-I, считать покапания часто-

тъl сетч Fобо. Опрелеrшть погрешность измерения частоты по формуле

бF=F,"-F',,rооr, (Е9)
F"6p

резупьтат проверки признают положительным, если погрешность при измерении частоты

не превышает значений, указанньrх в таблице 7.

8.8.9 Проверка погрешности счетчика при измерении откJIоневпя частоты проводится при

номипальном напряжеЕии, базовом токе, коэффичиенте мощности 1 и при следующих значениях

частоты: 47,5 Гц, 50 Гц, 52,5 Гц. С помощью програ}rмы <SmartSet> считать из счетчика значение

"" 
=''""/""' 

'оо*,

l0



откJтонения частоты celи дFсч, с дисплея этzцонного счетчик4 входящего в состав установки SJJ-
l, считать покaвания частоты сетп FoBp. Определить погрешность измеренпя ОТКлонеЕия частоты
по формуле

лF F _50

^(dг)=i-sа.l0Ф/о-',!---- 
.l00yo, (8,10)'5050

Результат проверки призЕают положитеJIьным, если погрешItость при цзмерешии откпоне-

ния частоты не превышает значений, указанньтх в таблице 7.

8.8.10 Проверка погрешности счетчика при измерении активЕой мощности производится

при значениях информативных параметров, соответствуIощих таблице 4. С помощьЮ ПРОГРаrчtМЫ

ksmartset> считать из счетчика значение активной мощности Р"*. С дисплея этмонного счетчика,

входящегО в coc1ilB установки SJJ-I, считать показirния активноЙ мощности Роар. Определить по-

грешность измереЕия активной мощности по формуле

*=Р*-Р.*,10о%,
Р"6р

(8.1 l)

(8. i 3)

(8.14)

Результат проверки признztют положитеJъным, если погрешность при измереЕии акгивной

мощности не превышает значений, указанньтх в таблице 7.

8.8.1 1 Проверка погрешпости счетчика при измерении реактивной мощности производ,Iтся

при значениях информативньтх параметров, соответствуюцих таблицам 5, б в зависимости от

*nuaau,o"noarr. с по"ощ"a прогрllммы (Smartset) считать из счетчика зrtачение реаIсивной
мощности ф". С дисплея эталояяого счетчика, входящеIо в состав устalновки SJJ-I, считать пока-

зания реактивной мощности Qoap. Определить погрешность измерения реакгивной мошшости по

формуле
l) l)

ю=':: :!!JL-I00%, (8.12)" !,,.,
Результат проверки призн{lют поло)юrтельЕым, если погрешIность при измереIlш{ реактив_

ной мощности не превышает значений, указшtньп< в таблице 7,

8.8.12 Проверка погрешности счстчика при измерении полной мощности производится при

зпачеииях иtrформативньIх пар&vетров, coo,l,Beтc l,вующих таблиItам 4, 5, б в зависимости от класса

точr{ости. С поvошlью программы (SmartsetD считать из счетчика значение поjlной моцности S,",

С дисплея этrшонного счетчика, входящего в состав установки SJJ-I, считать показания полной

мощности Sorp. Определить поГрешность измеРения поJтной мОщности по формуле
.ý _.ý .

д= ," '"P.l00%.
S,,Яо

Результат проверки признают поло)юrтельным, осли погрешность при измеревии пошlой

мощпости не превышает значений, указанпьоr в табrпrце 7,

8.8.13 Проверка погрешпостИ счетчика при измереЕиИ коэффичиента мошlности проL,lво-

дится при ЕоминаJIьном наtlрях(еrlии, базовом токе, и при следующих значениях коэффпциевта

l,rощ"ой, 0,5инд,0,8инд, 1, 0,8емк. С помощью програI\{мы KSmartSet> сч}ттатъ из счет'мка зна-

чение коэффициента моцности cos g"". С дисплея этa!лонЕого счетчика, входяцего в состав уста_

яовки SJJ-I, считатъ показания коэффициента мощности cos сровр, Определтtть погрешЕость изме-

рения коэффициsнта мощности по формуле

бcosgl = 100%,
соs(р.ч - соs(робр

cos (робр

Результат проверки призЕают положительным, если погрешность при измерении коэффи-

циента мощносм не превышает значений, указанньтх в табшrце 7,

8.9 Проверка возмох(ности считывапия информации по иптерфейry и подтверT деппе

соответствия программЕого обеспечения счетчика
ПроверкУ возможностИ считываниЯ инфопмации со счетIIика по интерфейсУ проводить пу-

l1



тем счптываниЯ идентЕфикациОнньD( данньD( программногО обеспечевиЯ счетЕшка (дмее - ПО) с
tIомощью компьютера с устаяовленной программой опроса и програlммирвания счетчпков
(KSmartSet>) и соответствующего адаптера интерфейса.

,Щля проверки паименования, номера версии и контрольной суммы ПО необхо,щмо подать

номинальное напряжение пптаяия на счетчик и с помощью программы (smartset)) сtпfтать из

счетчика зЕачение идевти фrкатора ПО.
результат проверки возможности счrгывапия информации по интерфейсу и полгвержденrtя

соответствия По считается положительным, еcI!п поJryчевные идентифпкациоrпrые даппые По
соответсгвуют указанным в разделе кпрограммное обеспечение> описания типа,

9 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

9.1 Положительные результаты поверки оформляют отметкой в форму,пяре, с наяесением

зяака поверки 
" "пд" 

o*"*u поверительного клейма в соответствующем разделе формуляра и на

корпус счетчика в виде пломбы,
9.2 Прч несоответствии результатов IIоверки требовапиям любого из гryнктов настояцей

мстодики счетшк к дальнейшей эксILпуатдцп не допускllют и выдают извещение о непригодно-

сти. В извещении укчвывают причину непригодности.

,|

Начальник отдела измирений эл. счетчиков К. Амбаршумяя
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ПРИЛО}GНИЕА
(ркомеrиуемое)

Схема соединеяrй для проверки 0тсутствия сЕtмохода и точносм хода часов

R,|

R1 - резистор С2-33Н-2-750 Ом t 5%-А-Д-В-А ОЖО.467.173 ТУ;
R2 - рвистор подстроечный Рl3ТАВ103МАВ17 (10 кОм t 20%, 1,5 Rт);

УУ'1 - бототiанзистор BPW85 (чувсгвительность в диапазоне 620-980 нм),

счЁтчик

+

Б5-з0

I чз-54Vт,1

1з

R2

Вход



ПРИЛО)I(EНИЕ Б

(рекомендуемое)

Пример выбора плана контроля и количества
поверяемьж счетчиков в соответствии с ГОСТ 24660-8l

Принятые условные обозначения:
N - объем контролируемой партии (пrт.);

М - отношение убьm<ов от забраковмия парIии к затата!t на контроль одвой едtницы
продукции. При неразрушающем контоле с последующим сплошным контолем забракомнвоЙ

партии М = N (п. 1.3 ГОСТ 24б60-8l);
qя - входной уровень дефектности в процентах;

Qo - приемочньй уровень дефекгности в процентах;
п - объем выборки;
с - допускаемое количество дефектньж счетчиков в выборке;

Е - средний относительньй урвень затрат, При неразрушающем контроле Е : qo,

,Що принятия решения о выборочном контроле был проведея сплошной контоль 10 партий

по 1080 шryк счетчиков в каждой (N =м: 1080) на соответствие счетчиков п. 8.4 и п. 8.5 настоя-

щей методики и 5 партяй по 96 шryк счетчиков в каждой (N =м = 96) на соответствие п.8.7

настоящей методики. Срли общего числа счетчиков, ЕспытaшЕых на наJшчие ((чувствительности)

и отсутствие п"u]'rо*одuп (10800 пrryк), дефектных по (чувствительrrости) и <самоходу> было 0

lпry*. Иa общего количестм счетчиков, испьшаяяых IIа точность хода BcTpoeHHbD( часов (480

штук) дефектньж по точности хола встроенных часов было l шгука,' ' 
ВхЪдной уровеЕь лефектпости по (чувств}пельпостlr)) и ((самоходу) qH = 0х100/10800 = 0

%. Входной уровень дефектности по точности хода часов q*: 0,2l %,

По.гiблице 9 (лля М : 1001-1600) гост 24660_81, соблюдая условие целесообразности

применения гост 2466о_81 (п. 1.7; п. 1.8), вьбираем qo = 0.0l, Е = 0.025 и устанавливаем план

выборочпого одноступенчатого контоля: п = 28; с = 0.- 
В соответстви tt сл.2.2 Гост )4660-8l ведется контроль выборки случайно извлечеяньв 28

счетчиков из партии 1080 шт. счетчиков на соответствие п.8.4 и п.8.5 настоящей мЕтодики, При

отсутствии в выборке дефектных счетчиков по (чувствительности) и (самоходу) всю паргЕю

принимatют, при наличии хотя бы l дефекгного счетчика всю партию бракуют и подвергают

сплошному контролю.
По iаблице з (для М = 64 - 100) гост 24660-81, собподм условие целесообразности при-

менения гост 24660_8l (п. 1.7; п. 1.8j, выбираем чо:0,25, Е = 0.25 и устанавливаем план выбо_

рочного контоJrя: : п=17; с=0.
В 

"ооrЪ.r.r""п 
с11.2.2ГоСТ 24660-81 ведgгся ковтроль выборки случайво извлеченньо< 17

сч9тчиков из партии 96 шт, счетчиков на соответствяе п. 8.7 настоящеЙ методики. При отсутсгвии

в выборкС дефектньП счетчикоВ по точностИ хода BcTpoeHHbD( часов всю партию приЕимают, прЕ

нiцичии хотяЪы l дефеюного счетшка всю партию бракуют и по,щергают сплошвому контроJIю,

|4



ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ
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